



# 夕陽正紅

XYZH

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2014年3月16日（第50期） 内部交流

## 我所召开2015年所工作会议暨职代会七届四次代表会议

3月12-13日上午，我所2015年工作会议暨职代会七届四次代表会议在能源楼会议中心召开。

所长张涛代表所班子做了题为《紧密围绕新时期办院方针，率先建成世界一流研究所》的报告，介绍了“一三五”规划及本届班子任期目标；总结了2014年及近期主要工作进展；阐述了率先行动计划思考与举措；提出了2015年需要重点推动的工作。

副所长冯埃生做了题为《产业化工作的思考》的报告，分析了我所产业化工作现状，对产业化2015年工作重点和未来发展进行了思考，提出了举措。

所职代会主席团主席王华以书面形式向大会做了题为《创新增活力，率先促发展，开创和谐奋进研究所新局面》的所职代会七届四次代表会议工会工作报告，总结了我所职代会七届三次会议以来的工作情况，提交代表讨论后，通过审议。

大会报告后，与会代表分组围绕“新办院方针下我所的整体定位、使命和总体目标；战略规划与科技布局调整（“135”）；承担科技任务与成果产出预计；院地合作、成果转化与产业化；人才规划与队伍建设；科研平台、基础设施建设、园区建设；体制机制改革与管理创新；文化建设（党建）、氛围建设；率先行动计划推进”等议题进行了讨论。各组召集人报告了讨论提出的意见和建议。

张涛结合分组讨论和汇报情况做了大会总结讲话。他指出，本次大会充分交流了思想，部署了2015年重点工作。他要求全所上下紧密围绕新时期办院方针，把握时机，共同努力，狠抓落实，为研究所的未来发展不断奋斗。

会上举行了《党风廉政建设责任书》签订仪式。对2014年度冠名奖获得者、专利工作优秀奖获得者、百次引用论文奖和近期热点论文奖获得者进行了隆重表彰。印发了“大连化物所2014年工作会议暨职代会七届三次会议讨论意见落实情况通报”所报专刊等材料。（文/赵艳荣）

## 甲烷高效转化研究获重大突破入选2014年中国十大科技进展新闻

由中国科学院、中国工程院主办，两院院士评选的“2014年中国十大科技进展新闻”于日前在京揭晓。我所包信和院士带领团队完成的“甲烷高效转化研究获重大突破”名列其中。

该成果以“纳米限域催化”新概念为基础，创造性地构建了硅化物晶格限域的单中心铁催化剂，成功实现了甲烷在无氧条件下选择活化，一步高效生产乙烯、芳烃和氢气等高价化学品。与天然气转化的传统路线相比，该技术彻底摒弃了高耗能的合成气制备过程，大大缩短了工艺路线，反应过程本身实现了二氧化碳的零排放，碳原子利用效率达到100%。相关成果发表在《科学》杂志上。

同时，由《中国科学报》、科学网、《医学科学报》和《科学新闻》杂志共同主办的“2014中国科学年度新闻人物”评选活动也正式公布结果，共有10人当选。我所包信和院士作为“技术创新和科技成果转化杰出者”入选。（文/石瑛）

## 春节前走访慰问老同志

在羊年春节到来前夕，所领导班子、所长助理、党委委员走访了离休干部、患有大病、卧床、住院、养老院养老的老同志，向他们致以新春的问候，带去了全所职工、研究生对老同志及其家人的关怀和慰问。与此同时，所咨询委、所离退休服务中心及离退休管委会也参与了春节前走访慰问工作。

走访中，老同志们对2014年所里取得的多项成绩感到骄傲和自豪，希望研究所的发展越来越好，同时对研究所建设提出了进一步要求和期盼。

节前，所里共走访慰问了老同志117名。

(文/简约)



## 我所举办离退休女职工三八节联欢会

春意盎然，艳阳高照的三月，女同胞们再次迎来了属于自己的节日。3月11日上午，在一二九街老同志活动室，所离退休服务中心举办了离退休女职工三八节联欢会，170余名老同志参加了活动。

联欢会在全场齐声诵读《习主席寄语》中拉开了序幕。随后的男女混声唱英文歌曲《you raise me up》、男声小合唱《小路》、《莫斯科郊外的晚上》、男声小合唱《故乡的小路》、女声小合唱《伊犁河的月夜》、独唱《三峡情》、乐器合奏《母亲》、《红色娘子军》、朗诵《宽心谣》、歌伴舞《妈妈的吻》、朗诵《赞美女性》等节目在老同志自导自演，自娱自乐的同时，又将沉浸在演出中的老有所乐和幸福感传递给在场的观众们。联欢会设计了为当天过生日的老师送祝福环节，全场共同为“寿星老”唱起《祝你生日快乐》。沉醉的歌声、激动的掌声、幸福的笑声、感动的心声融为一体，现场一片温馨、欢乐、和谐的氛围。联欢会中，王江主任祝愿老同志心情愉快，阖家安康。

联欢会前，老同志早早来到活动室拉手畅聊；联欢会后，老同志纷纷合影留念，久久不愿散去，她们期待明年三八节再相聚。

今年三八节联欢会选取了新地点，布置了视频分会场，邀请了男同胞演出助兴，受到了女同胞们的欢迎。

(文/简约 图/邢会坤)



## 我所七篇文章荣获院离退休干部“同心共筑中国梦——老干部忆传统优秀作品奖”



日前，收到中科院离退休干部局通知，我所老同志撰写的15篇文章收录《“同心共筑中国梦，老干部忆传统”——中国科学院离退休干部征文集》中，其中《缪大姐的手》（包翠艳）、《岁月随想》

（郭永海）、《我心中的张存浩先生》（葛树杰）、《攻克火箭发射台热防护涂层的日日夜夜》（赵树明）、《化物所，我究竟喜欢你什么》（李文钊）、《深刻的历史记忆》（施宗逵）、《光辉的历程》（孟庆禄、葛树杰、施宗逵）等7篇文章荣获优秀作品奖。我所荣获优秀组织奖。

2014年3月，为纪念建国建院65周年，院离退休干部局下发通知，在全院老同志中征集纪念文章。收到通知后，我所老同志积极参与，以自身视角、亲身经历和切身感受，谈发展、谈变化、谈感想、谈期盼，回忆传统，记述现实，抒发感情，充分展示建国建院65周年的新气象，展现我所离退休干部的精神风采，共上报征文44篇。

院党组方新副书记为文集作序：“回忆传统，展望未来，继承发扬老一辈科技工作者的优良传统，激励年轻一代以饱满的热情投入科研工作、创新突破，具有十分重要的意义”。文集包括管理精英篇、科研大家篇、两弹一星篇、人生感怀篇、夕阳正红篇等9个篇章，文章118篇。（文/图 简约）

## 南山退休党支部荣获我所优秀党支部荣誉称号

2月11日，所党委在研究生大厦第一会议室召开党支部书记会议。党委书记王华公布了2014年度党支部考核结果。获得考核优秀的党支部：十五室、十八室、十一室、人事处、办公室、凯华公司、新源公司、东方公司、南山退休党支部。获得考核良好的党支部：DNL17、一室、DNL06、DNL08、七室、DNL03、DNL09、DNL19、科技重大联合、管理基建经管联合、信息中心、质量保密财务联合、研究生、新兴公司、天邦公司、依利特公司、智鑫公司、离休一、离休二、一二九街退休、二站退休一、二站退休二党支部。其他党支部考核成绩为合格。

会上，王华作了2014年度党委工作总结报告。报告从围绕创新、服务大局，扎实开展党的建设工作；凝心聚力，展示形象，深入推进创新文化建设；全面落实党的统战、群团、人才、离退休、安全保密等三个方面总结了一年来所党委深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，紧密围绕“创新2020”、“一三五”规划实际和推动

## 我所召开离退休党支部、管委会会议讨论新年度工作计划

日前，在二站活动室会议室，所离退休服务中心召开了离退休党支部、管委会成员会议，就2015年度工作计划进行交流讨论。

所离退休服务中心主任王江首先解析了习近平总书记等中央领导同志在“双先”表彰大会上重要讲话精神宣传提纲，宣读了刘云山同志《在全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会上的讲话》、陈希同志《在全国老干部局长会议上的讲话》，随后介绍了新年度所离退休工作计划，并听取了老同志们对新一年工作建议和意见。（文/简约）

“率先行动”计划落实，充分发挥党委的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为率先建成“世界一流研究所”提供了坚强的思想、政治和组织保证。（文/高杨）

## 我的养生观

□ 宋宝华

黑发不知勤学早，  
白首方悔读书迟。

上述对联对养生来说亦是警句，就是说我们应从年轻时就注意学习养生之道。早学早长知识，一生受益匪浅。

举我自己的例子。

记得在15岁前，我因脾气较大，一生气就不吃饭，久而久之就落成了胃病，发作时胃里像刀绞的一样，寝食难安。后来从报章杂志中看到了一篇讲述如何保护胃的文章，提到民以食为天，也就是说人生要第一重视吃的问题。吃饭时要高高兴兴，细嚼慢咽；食物要多样化，不要讲究美味，要讲营养；不能贪吃，八分饱即可。我照做以后，胃病居然至今没有患过。

再举一个锻炼身体的例子。也是看一篇文章中谈及强身健骨的重要性，并介绍了利用家中现成的东西可锻炼出强壮的肌肉。例如利用三把椅子做俯卧撑，用米袋举重，用健步走强壮腿部肌肉等。人必须有肌肉，才能坐如钟，站如松，老了不易跌倒。

最后谈谈要不断学习保健知识。从中医的经脉通络，针灸推拿，到现代科学家的有关病理、药学的论述，皆应针对自身的情况参考学习并予以应用，这一点非常必要。例如，我通过按摩腹部穴位，促进了消化，天天通便正常。还有在20年前看到甲壳素在日本的研究发展，后来还去工厂实地考察，服用了一些相关产品，觉得确有一定的好处。从此将有关保健品的讯息也纳入了学习范畴。

作为中老年人，还应学学书法、绘画、唱歌、跳舞以陶冶情操。多了些自得其乐，少了点烦心愁事，对养生延寿很有裨益。

总之，养生常识要未雨绸缪，养生实践要持之以恒。我自己还做得很不够，可谓“白首方悔”。因此写此文与大家共勉之。



我所方树华老师在与老伴金婚（50）周年纪念之际，编印了《读书札记》一书。初衷是为中学生（方家的孙女和亲友的孙辈多在中学就读）的《语文新课标

必读丛书》而写的，评价内容对中国五大古典文学名著、中国现代文学名著、外国文学名著、国外童话和科幻名著等均作了详细介绍。

方树华老师在《读书札记》后记中提到：“今天和老伴牵手步入金婚，首先对新社会深深感恩，没有中国共产党，就没有新中国；没有拨乱反正，改革开放，共建适合国情新时期的社会主义，就没有今天国富民强、国泰民安的幸福生活。有国之昌盛，才有小家的安宁温馨。老伴与我，虽爱党爱国不忘事业，勤恳工作，忠于职守，有所建树，但感最大的收获，是听从党的教导尽心养育两个同样爱党爱国的儿子，望他俩偕媳在党的教育下思想先进，爱党爱国爱军民，与时俱进，德才兼备，事业有成，为党为国争光。儿子偕媳携孙都孝顺长辈是父母最大的安慰，也是我沐夕阳之辉，发挥余热干点实事，草就此书的动力”。

（文/李洪清）

现尚有存书，如老同志有感兴趣，可至离退休办公室索取。

## 珍惜

□ 曲以彩

人活古稀需明理，生活追求必明晰。  
金钱财富少在意，健康快乐最必需。  
淡忘名利爱身体，健康才是硬道理。  
亲情友情价无比，且行且爱且珍惜。